

一年619张身份证 3071件遗失物品从这“回家”



繁忙的大连机场航站楼内，旅客络绎不绝。两名着装严整的公安民警，正端坐在派出所门口的长桌前，不断有旅客前来咨询求助。

在此值守的大连市公安局机场分局航站楼治安派出所民警孟超，正与同事一起整理旅客遗失物品清单。“这一批已经找到并联系好了失主，一会儿快递员来取走邮寄‘回家’！”

2023年以来，有619张身份证，3071件遗失物品从这张小小的长桌“回家”，返还率达97%，为群众挽回经济损失700余万元。

“丢失证件的旅客每天都有。”孟超介绍，“很多旅客并没有及时察觉丢失，特别是一些证件。以前的工作模式需要旅客主动发现并前来寻找，这就导致很多无人认领的物品和证件积压。”

如何把“人找物”和“物找人”结合起来，进



2023年以来，有619张身份证，3071件遗失物品从这张小小的长桌“回家”，返还率达97%，为群众挽回经济损失700余万元。

警方供图

一步提升遗失物品返还率？秉着从“被动等”向“主动寻”转变的思路，由分局牵头各职能部门推行了“让身份证回家”专项行动，以贵重物品、手机、各类证件作为工作突破口，发现遗失物品

后，先经巡特警大队排爆安检排除异常，随之立即开展主动研判查找，对不方便来拿取的旅客，经其同意后采取快递邮寄的方式邮寄到家。

专项行动推行以来，实现了遗失证件、手机

以及贵重物品100%及时返还。

3月5日，“12345”市民热线接到了一通来自大洋彼岸市民的来电，点名表扬大连机场公安吴警官。原来在三天前，这名旅客乘坐飞机时，不慎将卡包遗落在了大连机场，发现时人已经到了国外。

根据失主的回忆，物品落在飞机机舱、出租车或候机楼的可能性都有，而这些区域都分属不同部门管辖。

在民警的全力协调查找下，终于在安检区一处缝隙中找到。可这位旅客半年后才能回国，电话中民警吴占坤的答复让他倍感温暖：“您放心，东西我们会好好帮您保管，等您回国时过来取，或者邮寄给您都行！”

为了让群众寻找遗失物品更高效、更便捷，公安机关主动将失物招领职能责任担了起来，形成了“一站式”失物招领工作机制。

不同地点发现的遗失物品，如24小时内无人认领，则统一交到派出所，民警经过认真登记分类后，统一存放在专门的保管室，后续的查找返还工作均由公安民警负责。

在孟超的手机里，有10多个失物招领的工作群。机场范围很大，旅客物品遗失可涉及机舱、值机、安检、出租车等多个区域，民警在实地查找、调取监控的同时，还会通过工作群向保洁员、商铺等工作人员核查情况。

派出所门口的长桌每天都有民警轮流值守，旅游旺季时，日均要接待帮助、解答问询1100余次。

辽沈晚报特派大连记者 张宇

大风吹倒牛棚 热心群众与民警一起寻牛

大风吹倒了牛棚，28头牛受到了惊吓，还有8头牛跑出去了，急坏了牛的主人，牛棚距离高速只有几公里，如果牛跑上高速，后果不堪设想……

“牛棚倒了，牛都跑了，警察同志帮帮忙吧！”3月22日23时许，葫芦岛塔山派出所接到塔山村养殖户陆大哥的电话求助，称其家的牛棚被大风吹倒，28头牛受到了惊吓，还有好几头牛跑出去了。

得知这个消息后，民警的心一下提了起来。陆大哥和老伴是黑龙江人，老两口十多年前来到这里，以养牛为生，就租住在紧邻集市的村口，受惊的牛从倒塌的围墙跑出，可能会直接进村冲撞村民，也可能顺着集市跑上102国道造成交通事故。陆家院外有条小河，顺着小河往北，步行10分钟就是京哈高速，该路段正在进行改扩建工程，如果牛跑上高速，后果不堪设想。

“20多头牛跑散了，天已经完全黑了，我们几个民警恐怕不行，多找几个志愿者一起帮忙找牛吧！”民警李明在出警途中，给附近村民打电话寻求支援，并顺路将联系过的、愿意帮忙的小超市老板、停车场负责人、驾校教练、修理部技师和材料厂职工等热心群众接上警车，一同赶往陆大哥家帮忙“寻牛”。

到达现场后，大家看见，陆大哥老两口站在院子里看着牛棚里不停乱窜的牛，不知所措；大风吹倒了牛棚的塑料棚顶，导致连接棚顶和墙体的钢管倾倒，致使墙体出现一个约2米长的豁口；牛棚里的灯左摇右摆，发出“滋滋”的电流声。

民警和志愿者们立即断电，以免引起火灾，随后将警力分成了两组：一组带着部分群众，将棚里的牛转移到院子另一个角落的围栏里，以免它们也跑出去；一组带着其他群众去找牛。得知有8头牛“出逃”后，民警和村民赶



民警和附近的小超市老板、停车场负责人、驾校教练、修理部技师和材料厂职工等热心群众一起找牛。受访者供图

紧拿着手电筒去找，不到30分钟，民警和村民便将逃跑的牛分别从集市、村内巷子、河边、耕地内找到，并陆续将牛用树枝赶了回来。

由于围栏是简易的，只有几只木棍用两条铁丝围着，平时供牛在这里吃草；但此时28头牛都受了惊，好不容易赶进来的牛，总想要跨过铁丝。为防止牛再次出逃，民警和村民在院子

里找来钢管和木材，紧急将围栏栏杆进行了绑定加固。

凌晨1时，民警和几名志愿者确认牛棚不会继续倒塌砸伤村民、电路不会引起火灾才离开。

“这28头牛是我们老两口的命根子啊！太谢谢大家了。”看着28头牛全在围栏内，陆大哥激动地说。 辽沈晚报特派葫芦岛记者 徐刚

老人突然晕倒在地 网格员及时施救

老人晕倒在地后起不来了，网格员及时跑过去进行简单急救，帮其送至医院。

前两天，家住鞍山市铁东区山南附近的大娘准备回家，在往家走的路上，突然感觉头晕目眩，只听“咣”的一声，白大娘便晕倒在地上。倒地后的白大娘根本起不来，整个人处于无意识状态。这时，山南街道乐雪社区的网格员于晓丹正好路过，看到上述情况后，于晓丹马上跑到白大娘跟前，蹲下身试着同白大娘交流。可白大娘正处于昏迷状态，于晓丹见状后立即拨打了120急救电话，随后用心肺复苏法对白大娘进行救援。

几分钟后，白大娘渐渐清醒过来，于晓丹立即拨通白大娘女儿的电话，告知其母亲发生的状况。在老人苏醒后，于晓丹一直用胳膊垫着白大娘的头部，一边安抚白大娘的情绪，一边让其正常、平稳地呼吸。不一会儿，120救护车赶到现场，于晓丹同医务人员一起将白大娘抬进救护车中。于晓丹针对老人上述的状况告知了医务人员，同时，电话告知白大娘女儿老人这边的情况，在老人被送往医院经过治疗后并没有什么事。

对此，白大娘的女儿特别激动，对于晓丹的及时救助表示十分感谢。而于晓丹告诉记者：“这是一件很正常的事情，当时我正好遇到了这个情况，脑海中只有一个信念，就是赶紧救援老人，只要老人平安无事就行。再说，我就是一名社区工作人员，服务居民也是我的责任和义务。救护车来得也很快，到医院经过救治后老人好了很多，我也就放心了，只要咱居民都平平安安的比啥都强。”

辽沈晚报特派鞍山记者 贾琼